

## 简析《关于深化教育教学改革全面提高义务教育质量的意见》

2019年7月8日，中共中央、国务院正式对外发布《关于深化教育教学改革全面提高义务教育质量的意见》（以下简称“《意见》”），对深化教育教学改革、全面提高义务教育质量做出了顶层设计和系统部署。意见中提到的“民办义务教育学校招生纳入审批地统一管理，与公办学校同步招生”、“义务教育学校不得引进境外课程、使用境外教材”等规定引起了社会的广泛关注和讨论。本文将对《意见》关注的重点问题及其可能产生的影响进行探析。

### 一、《意见》关注的重点问题

#### 1. 五育并举，构建德智体美劳全面培养的教育体系

《意见》提出，要坚持“五育”并举，全面发展素质教育。突出德育实效、提升智育水平、强化体育锻炼、增强美育熏陶、加强劳动教育五个方面齐抓共管，齐头并进。这是落实习近平总书记全国教育大会上提出的“要努力构建德智体美劳全面培养的教育体系，形成更高水平的人才培养体系”的重要举措。

与《国务院关于鼓励社会力量兴办教育促进民办教育健康发展的若干意见》（国发[2016]81号）等相关文件相比，《意见》一方面更加突出了对德育的重视，要求完善德育工作体系，突出德育实效；另一方面将劳动教育纳入了全面培养的教育体系，要求制定劳动教育指导纲要，优化综合实践活动课程结构，确保劳动教育课时不少于一半。《意见》对“五育”并举的细化和完善，使得全面发展素质教育更具有政策可行性。

#### 2. 强化课堂教学，提高课堂教学质量

在强化课堂教学方面，《意见》提出了“坚持教学相长，注重启发式、互动式、探究式教学”、“开齐开足开好国家规定课程，不得随意增减课时、改变难度、调整进度”、“从严控制考试次数，考试成绩实行等级评价，严禁以任何方式公布学生成绩和排名”、“建立覆盖义务教育各年级各学科的数字教育资源体系，加快数字校园建设”等要求。

课堂教学是义务教育教学改革的主阵地，《意见》聚焦提高课堂教学质量，从优化教学方式、加强教学管理、完善作业考试辅导、促进信息技术与教育教学融合应用等方面对教育主管部门、学校等教育机构提出了新要求，对克服唯分数、唯升学的功利化倾向有着重要的积极意义。

#### 3. 加强教师队伍建设，明确教师教育惩戒权

《意见》要求，要按照“四有好老师”标准，建设高素质专业化教师队伍。教师承担着教书育人、培养社会主义建设者和接班人、传承发展中华优秀传统文化的重要职责，结合义务教育的特点和需要，《意见》从“大力提高教育教学能力”、“优化教师资源配置”、“依法保障教师权益和待遇”、“提升校长实施素质教育能力”等方面提出了新举措。

此外，《意见》第14条规定，“制定实施细则，明确教师教育惩戒权。”由于目前缺乏对教师正确行使教育惩戒权的程序性规定，实践中教师对学生过度体罚、放任不管的现象同时存在，既不利于学生的健康成长，也不利于维护师道尊严。《意见》要求明确教师教育惩戒权无疑会在一定程度上缓解这一问题。但是，相关的实施细则何时出台？教师教育惩戒权的范围和限度边界在哪里？这些问题仍有待进一步明确。

柯杰律师事务所

总机: 8610 6506 9866 传真: 8610 6506 9863

北京市朝阳区工体北路8号院三里屯SOHO写字楼C座18层 (100027)  
www.cathayassociates.cn

柯杰全球法律联盟成员所

阿拉木图 | 雅典 | 曼谷 | 北京 | 布鲁塞尔 | 布宜诺斯艾利斯 | 法兰克福 | 日内瓦 | 香港 | 伊斯坦布尔 | 雅加达 | 约翰内斯堡 | 吉隆坡 | 基辅 | 伦敦 | 马德里 | 马尼拉 | 米兰 | 莫斯科 | 新德里 | 纽约 | 巴黎 | 布拉格 | 圣保罗 | 首尔 | 上海 | 深圳 | 索非亚 | 悉尼 | 特拉维夫 | 华沙

#### 4. 加强课程教材建设，完善教材管理办法

《意见》第 16 条规定，“严禁用地方课程、校本课程取代国家课程，严禁使用未经审定的教材。义务教育学校不得引进境外课程、使用境外教材。”

该条是广受热议的一项规定，被部分民办办学者视为对国际教育的限制。事实上，限制义务教育阶段使用境外教材的规定并非首次提出。早在 2004 年，教育部就发布《教育部关于学习贯彻〈中共中央国务院关于进一步加强和改进未成年人思想道德建设的若干意见〉的实施意见》（教基〔2004〕10 号），意见规定“中小学校开设的国家课程，严禁使用未经全国中小学教材审查委员会审查通过的教材，更不得直接使用境外教材。”

2018 年 9 月 18 日，教育部教材局公布《关于开展义务教育国家课程教材检查工作的通知》（教材局函〔2018〕51 号），其中要求“各地教育行政部门要对本地区中小学使用的教材进行一次全面排查。对以校本课程教材、境外课程教材替代国家课程教材，或使用未经审定的教材等违法违规行为，要坚决予以纠正和清理，于 10 月 15 日前将排查情况报该局。”

多个省市也已在近年出台了审核中小学校使用境外教材、境外课程的规定。

2013 年 5 月 16 日，浙江省教育厅办公室发布《关于印发浙江省 2013 学年中小学教学用书目录的通知》，其中规定“各地要严格按照《目录》规定的范围，为义务教育阶段学生配足配齐教学用书、为高中学生选用教学用书，不得使用《目录》以外的教学用书，更不得使用境外教学用书。”

2016 年 4 月 25 日，福建省教育厅发布《关于印发福建省 2016 年秋季普通中小学教学用书目录的通知》，其中第二条规定“各地应根据课程计划选用教学用书目录中的教科书，严禁选用教学用书目录以外教材，更不得使用境外教材。”

2018 年 6 月 19 日，上海市教育委员会发布《关于印发 2018 年秋季中小学教学用书目录的通知》，其中规定“任何学校或个人不得组织学生购买未经国家或上海市审查通过的书本资料（包括教学用书和教辅材料），不得擅自使用未经上海市中小学教材审查委员会审查通过的境外原版（或改版）的教材。违反上述规定的单位将按教育部有关规定予以处理并追究领导责任。”

本次，《意见》作为国家层面的规范性文件，规定了“义务教育学校不得引进境外课程、使用境外教材”，进一步收紧了义务教育阶段学校对境外教材的使用。

#### 5. 完善中小学招生考试制度，推进公民同招

《意见》第 17 条规定，“推进义务教育学校免试就近入学全覆盖。严禁以各类考试、竞赛、培训成绩或证书证明等作为招生依据，不得以面试、评测等名义选拔学生。民办义务教育学校招生纳入审批地统一管理，与公办学校同步招生；对报名人数超过招生计划的，实行电脑随机录取。”

中小学招生无疑是人民群众最为关心的话题，《意见》第 17 条备受关注也在情理之中。公民同招、电脑随机录取的本意是抑制择校热现象，促进教育资源的均衡化。但实际上，“公民同招”政策在上海、北京、成都、杭州等多地早已展开试点工作，试点城市制定了较为明确的实施细则予以规范。

2018 年 2 月和 2019 年 3 月，教育部分别发布《教育部办公厅关于做好 2018 年普通中小学招生入学工作的通知》（教基厅〔2018〕5 号）和《教育部办公厅关于做好 2019 年普通中小学招生入学工作的通知》（教基厅〔2019〕1 号），规定“要将民办学校招生入学工作纳入当地教育行政部门统一管理，严格规范招生计划和招生方式管理，引导其合理确定招生范围，并与公办学校同步招生。”，“各地要规范民办义务教育学校招生管理，将民办义务教育学校招生纳入审批地统一管

理，与公办学校同步招生，不得以任何形式提前选择生源，坚决防止对生源地招生秩序造成冲击。对报名人数超过招生计划的民办学校，引导学校采取电脑随机派位方式招生。”

而在地方层面，上海、北京、杭州等多个地区出台了实施细则，对公民同招进行了探索。以前述三个城市为例，各地 2019 年关于公民同招政策的规定如下：

地区	文件名称	具体规定
北京	《北京市教育委员会关于 2019 年义务教育阶段入学工作的意见》（京教基二[2019]6 号）	四、工作要求 （三）民办学校与公办学校同步招生，切实纳入属地区教委统一管理……对于报名人数超过招生人数的民办学校，指导学校采取电脑随机派位方式招生。
上海	《上海市教育委员会关于 2019 年本市义务教育阶段学校招生入学工作的实施意见》（沪教委基〔2019〕10 号）	二、小学阶段招生 （二）公民办小学入学报名。符合入学条件的适龄儿童家长，须在“上海市义务教育入学报名系统”进行入学报名，选择“公办小学报名”或“民办小学报名”，其中，公办小学报名时间为 4 月 26 日-5 月 3 日，民办小学报名时间为 4 月 26 日-4 月 28 日。 四、民办学校招生 未被民办小学录取的适龄儿童，根据第一批公办小学验证和已分配入学的实际情况，由相关区教育行政部门按照当年度区、校招生政策和细则安排入学。
杭州	《关于做好公办民办小学同步招生工作的通知》（杭教基〔2019〕2 号）	（一）统一信息登记 符合入学条件、要求在本市公办或民办小学就读的适龄儿童（以下简称儿童），均应由其父母（或其他法定监护人，下同）在规定时间内登录“杭州市小学一年级入学管理系统”（以下简称入学管理系统，网址： <a href="https://xxbm.hzedu.gov.cn">https://xxbm.hzedu.gov.cn</a> ），登记入学信息。 （二）同步网上报名 统一公办和民办小学招生报名时间。符合入学条件的适龄儿童父母登录入学管理系统登记入学信息后，继续完成报名程序。每名儿童在公办小学或民办小学中选报一类，其中，选择民办小学者限填报一所学校。网上报名时间结束后，登记报名信息不能更改。 民办小学不得另行组织招生报名，不得自行通过网上预约、信息登记等形式提前进行预报名。 （三）同步公办小学现场信息核验和民办小学招生面谈 各区、县（市）应安排区域内的公办小学报名现场信息核验和民办小学报名招生面谈在同一时间同步进行。 （四）同步招生录取 各区、县（市）应统一区域内的公办小学和民办小学录取程序和时间。

## 二、《意见》可能产生的影响

根据以上介绍和分析，此次出台的《意见》专门针对义务教育阶段，旨在提升义务教育质量。就公众广泛关注“禁止使用境外教材”和“公民同招”问题，我们理解，前者确实是在国家有关“严禁用地方课程、校本课程取代国家课程，严禁使用未经审定的教材”的基础上，增加了“义务教育学校不得引进境外课程、使用境外教材”的要求，进一步收紧了义务教育阶段学校对境外教材的使用。在这个背景下，如何使自身课程体系满足国家法律要求，同时又能体现学校的国际化特色，将是义务教育阶段的“国际学校”、“国际班”需要面临的重要问题。

而对于“公民同招”而言，受《意见》第 17 条规定的影响，义务教育阶段民办学校招生的自主性和灵活性在一定程度上会受到限制。以杭州市出台的《关于做好公办民办小学同步招生工作的通知》（杭教基〔2019〕2 号）为例，其中详细规定了“民办小学不得另行组织招生报名，不得自行通过网上预约、信息登记等形式提前进行预报名”、“民办小学不得组织考试招生，不得在招生过程中组织面向家长的调查和测试”等具体的实施举措和监管要求，可见官方对民办学校的干预力度。

此外，《意见》对于《中华人民共和国民办教育促进法实施条例（修订草案）（送审稿）》（“《**实施条例送审稿**》”）的修订是否会产生影响？《实施条例送审稿》第 31 条规定，“实施学前教育、学历教育的民办学校享有与同级同类公办学校同等的招生权，可以在审批机关核定的办学规模内，自主确定招生的范围、标准和方式，与公办学校同期招生。”对比《意见》第 17 条的规定，民办学校在多大程度上可以“自主确定招生的范围、标准和方式”？《实施条例送审稿》是否也要相应变化？这些问题都有待更进一步的探讨。

### 三、结语

义务教育质量事关亿万少年儿童健康成长，事关国家发展，事关民族未来。作为义务教育阶段教育教学改革的纲领性文件，《意见》积极回应素质教育、课业减负、教师教育惩戒权、公民同招等社会热点问题，提出了一系列新理念、新思路、新举措，对于缓解“择校热”有着十分重要的意义。然而，“公民同招、摇号派位”的规定如何具体落实？什么时候正式开始推行？参考标准为何？“境外教材”在义务教育学校是否完全禁止？《意见》是否能真正解决义务教育发展中的沉疴弊病？这些问题仍有待后续出台具体实施细则或管理办法进行明确。我们将会持续关注。



本文作者为柯杰律师事务所李欣（合伙人）、陈晶。本文仅供一般性参考，不构成法律意见，不能代替法律意见，也无意对讨论事项进行全面的分析。